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A szinkronizalt termelesi
rendszer bevezetese
kocaallomanyokban

Hirleveliink egy korabbi szimaban
bemutattuk a szinkronizalt terme-
lési rendszer elonyeit és korlatait.
Ez a technoldgia a szigorii egyszer-
re Ki-, egyszerre betelepités (all in
— all out) elvén alapul. A jobb mun-
kaszervezés és az allomany egész-
ségiigyi allapotanak javitasa révén
optimalizalja a termelékenységet.
Jelen cikkiinkben részletesen leir-
juk a szinkronizalt termelési rend-
szerek tipusait. Elmagyarazzuk
bevezetésiiket: hogyan kell atallni
a folyamatos termelésrol a szink-
ronizalt, szakaszos termelésre.

A szinkronizlt termelési rendszer 1énye-
ge az 4tdllds az dllatok 4ltal irdnyitott
termelésrél a tenyésztd 4ltal irdnyitott
termelésre. Ez azt jelenti, hogy az éllo-
many létszimanak véltozdsa nem eset-
leges, hanem pontosan tervezett annak
érdekében, hogy elérjiik az optimdlis heti
ellésszdmot és a kocdnkénti malacszdmot.

A szinkronizalt termelési
rendszerek tipusai

A telepi kovetelményeknek megfelelden, a
szinkronizalt termelési rendszer kiilonb6z6
tipusai alakultak ki, mivel a telepek kiilon-
boznek egymastdl a létesitmények szamét,
az elvart termelési iitemet, €s a dolgozok
létszamat tekintve. Franciaorszagban a
telpek 68%-a 7 csoporttal miikodik (1.
dbra), de ezek ardnya az djabb rendszerek
kifejlesztésével egyre csokken (4, 5, 10
vagy 21 csoport).

A szinkronizalt rendszer tipusdnak
kivalasztasakor a munkaszervezést és
a rendelkezésre 4ll6 létesitmények szd-
mét kell elsGsorban figyelembe venni.
21 csoport esetén példdul 6 elletShelység
sziikséges ahhoz, hogy minden héten

legyen ellés, vdlasztds és pdroztatds.

Ebben az esetben a munka megosztisa

minden héten azonos. Ha azonban csak

4 csoporttal dolgozunk, elég egy elletd

helység, és az adott héten csupan egy

specifikus tevékenységre kell figyelmet
forditani. Tehdt a heti munkamennyiség
kevesebb, igy a telep elldtdsdhoz kevesebb
munkaerd sziikséges. Ugyanakkor hat-
ranyként emlithet6 példaul, hogy nehe-
zebb a visszaivarzok elldtdsa.

A megfeleld tipus kivdlasztdsdhoz
tekintsiink 4t néhdny irdnyelvet:

Elsé lépés: a “koca ciklus” meghata-

rozasa

A szervezés alapjaul az elméleti ,koca-

ciklus” hossza szolgdl, a valasztastdl a

kovetkezd fialdsig, példaul:

+  Vilasztastdl az ivarzdsig: 5 nap

* Vemhesség: 114 nap

+ Lakticié: 28 nap

Ebben az esetben a ciklus hossza 147 nap.

Ezt az elméleti id6tartamot lehet valtoztat-

ni, de mindig a 7 tobbszorosével dolgoz-

zunk. Ez azért fontos, mert egyes mun-

kafolyamatoknak rendszeresen, mindig a

hét azonos napjn kell megtorténniiik. Ez

pedig lehetetlen, ha nem héttel oszthatd
szdmuban hatdrozzuk meg a kocaciklus
hosszit.

Két konkrét példa (1. tabldzat):

o L telep: 200 koca, vélasztds 28 napos
korban (koca ciklus =5 + 114 + 28 =
147 nap)

o 2. telep: 800 koca, vélasztds 21 napos
korban (koca ciklus =5 + 114 + 21 =
140 nap)
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Masodik 1épés: a csoportok szimanak
és az egyes csoportok kozotti idotartam
hosszanak meghatarozasa

Csoportok szdma = koca ciklus hossza /
csoportok kozotti id6tartam hossza

A gyakorlatban a csoportok szdma a koca-
1étszamtdl fiigg. Minél nagyobb 1étszdmu
a telep, anndl tobb csoport kell, hogy ne
legyen tul nagy az egyes csoportok 1étsza-
ma (1. tablazat).

A példak jol illusztraljék, hogy kisebb
telepek esetén miért dolgoznak a leggyak-
rabban 7 csoporttal, 21 napos idékozzel.
Nagyobb telepeknél a csoportok kozotti
id6tartamot csokkenteni kell annak érde-
kében, hogy ne legyen til magas egy-egy
csoportban a létszam.

A bemutatott példdkndl a kovetkezd
rendszer alkalmazhat6 kényelmesen:

1. telep: 7 csoport, 29-es csoportlétszdm-
mal, 3 hetes id6kozonként, valasztas 28
napos korban

1. tablazat Csoportlétszam alakulasa a csoportok szima szerint
Csoportok kozotti idStartam (napok) 7 14 | 21 | 28 | 35
1. telep Csoportok szdma 21 - 7 - _
(200 koca) | Kocalétszam / csoport 10| - 1|29 | - -
2. telep Csoportok szdma 20 | 10 - 5 4
(800 koca) | Kocalétszdm / csoport 40 | 80 - | 160 | 200
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2. telep: 20 csoport, 40-es csoportlétszam-
mal, 1 hetes id6kozonként, valasztas 21
napos korban

Harmadik 1épés: az épiiletek szamanak

meghatdrozasa

Epiiletek szdma = (helység kihaszndlt-

sdga + liresen 4llds) / csoportok kozotti

id6tartam

A szédmitdsban figyelembe vettik az

tiresendllds idejét is, hiszen a szinkroni-

zalt termelési rendszer kritikus pontja

a helységek kiiiritése annak érdekében,

hogy a tisztitast, fertStlenitést el lehessen

végezni, a tisztitott feliiletek megszdrad-
janak a kovetkezd csoport érkezése el6tt.

A helységek 4ltaldban 3-7 napig dllnak

iresen.

o Az elletés szamdra sziikséges helysé-
gek és a férdhelyek szamdanak megha-
tdrozdsa

Az itt toltott id6 2 részre oszthatd: az

elévarakoztatdé (7 nap) + laktdcié

id6tartama.

A cél a helységek szamanak minimali-
zélasa a koltségek csokkentése érdekében
ugy, hogy az iiresen 4lls idejét mindig be
tudjuk tartani.

Elletd helységek szdma az 1. telepen:

T+28+7)/21=2

Elletd helységek szdma a 2. telepen:

T+21+7)/7=5

Végiil a féréhelyek szamat kell megha-

tarozni:

FérShelyek szdma = (Ellet6 helységek

szdma x kocdk csoportlétszdma) + puffer

kutricdk

A pufferkutricak az elméleti csoportlét-

szdmon feliili kocak elhelyezésére szolgél-

nak. Szdmukat a termelési rendszer tipusa,

a helység-gazddlkodds és a tenyésztési

teljesitmény alapjan kell meghatdrozni.

Ha 10%-os férShely-kiegészitést vesziink

figyelembe, a mi esetiinkben:
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Féréhelyek szdma az 1. telepen: 2 x 29 =

58 + 10% = 64 férdhely

FérShelyek szdma a 2. telepen: 5 x 40 =

200 + 10% = 220 férShely

o A vdlasztds utani iddszak szamdra
sziikséges helységek és férohelyek szd-
mdnak meghatdarozdsa

A szamitdsokat a valos telepi adatok alap-

jan kell elvégezni. Ha a malacok 77 napos

korban hagyjak el az uténeveldt, kiszd-
molhatjuk a kihaszndltsdg idStartamdt:

— az L. telep esetében: 77 — 28 = 49 nap

— a2.telep esetében: 77 — 21 = 56 nap

Az 1. telepen sziikséges utdneveld-

helységek szama: (49 + 7% /21 =3

A 2. telepen sziikséges utdénevelS-hely-

ségek szdma: 56 + 7 /7=9

¥ iiresen 4llds idGtartama = 7 nap

Féréhelyek szdma = (uténevel6 helységek

szdma x malacok Ilétszima csoporton-

ként)

Ha kocdnként 11 valasztott malaccal sza-

molunk:

— az 1. telepen: 3 x 29 x 11 = 957
férShelyre,

— a 2. telepen: 9 x 40 x 11 = 3960
féréhelyre van sziikség.

» A hizlalds szamdra sziikséges helysé-
gek és férohelyek szamdnak meghata-
rozdsa

A szamitas médja ugyanaz. Ha a példank-

ban 180 napos korban vigjak az éllatokat,

180 — 77 = 103 napig tart a hizlalds, ami

oOsszesen 110 napot jelent, a 7 napos iire-

sen allast is beleszamolva.

— Hizlalas szdmdra sziikséges helységek
szama az 1. telepen: (103 + 7) / 21 =
5

— Hizlalas szdmara sziikséges helységek
szdma a 2. telepen: (103 +7) /7 =16

— Fér6helyek szdma = (hizlalds szdmdra
sziikséges helységek szdma x malacok
szdma csoportonként)

Ha 5%-os vélasztds utdni mortalitdssal
szdmolunk, a malacok szdma csoporton-
ként:

1. telep: (29 x 11) — 5% = 303

2. telep: 40 x 11) — 5% =418
Féréhelyek szdma az 1. telepen: 5 x 303 =
1515 férShely
Féréhelyek szdma a 2. telepen: 16 x 418 =
6688 férdhely

A szinkronizalt termelési
rendszer bevezetése

A szinkronizalt termelési rendszer beveze-
tésére dltaldban a tenyésztési eredmények
vagy a munkaszervezés javitdsa érdeké-
ben keriil sor. Mindkét esetben a beve-
zetést megel6zden a kovetkezd el6készitd
lépésekre van sziikség:

— ajelenlegi és a virhaté munkaszerve-
z€s pontos lefrdsa, a telep dsszes dol-
gozdjanak tdjékoztatdsa az atdllas
kovetkezményeirdl, azok megbeszélé-
se,

— a rendelkezésre 4ll6 Iétesitmények
részletes dtvizsgdldsa annak felderité-
se érdekében, hogy megvaldsithaté-e
az all in — all out rendszer

— atermelési rendszer fokozatos 4téllit4-
sa a folyamatos termelésrél a szinkro-
nizaltra,

— az eredmények mérése.

1) A munkaszervezés leirasa

Ez az els6 fazis, amely kritikus része a

bevezetésnek, hiszen eldre kell latni az uj

rendszer minden kovetkezményét. Egyes
kovetkezmények kifelejtése az egész pro-
jekt bukdséhoz vezethet.

Az éllomdny mozgisdnak jelenlegi
és véarhatd rendszerét pontosan le kell
irni, bevonva a telep valamennyi dolgo-
z0jat (4llatorvosok, gondozdk, stb.), kiilon
figyelmet forditva a rendszerre vonatkozd
kérdésekre.

A 2, 3, 4. dbrékon példdkat lathatunk
a szinkronizalt termelési rendszer néhany
tipusdnak munkaszervezésre gyakorolt
hatdsarol.

2) A rendelkezésre allo létesitmények
részletes atvizsgalasa

Annak érdekében, hogy felderitsiik meg-
valdsithato-e az all in-all out rendszer, a
kovetkezdk sziikségesek:



— Részletes térképet kell késziteni a
létesitményekrol, feltiintetve az dlak
szdmat és méretét

- Ki kell szdmitani az egyes tenyészté-
si fazisokhoz sziikséges helységek és
Olak szamat.

3) A termelési rendszer fokozatos atala-
kitasa

Az elsd két 1épést kovetSen elkezdhet-
jik az é&talakitdst a kocdk csoportokba
torténd rendezésével. Ebben a szakasz-
ban tobb eszkoz 4ll a rendelkezésiinkre.
Ilyen példaul az altrenogesztet tartalmazo
Virbagest, amely megkonnyiti az 4tallast
oly médon, hogy atmenetileg blokkolja a
koca szaporodésbioldgiai ciklust.

Egy olyan telepen példaul, ahol majd
kéthetes iddkozzel dolgoznak, egyes
kocaknak a valasztast kovetGen ,yvarni-
uk” kell, miel6tt a csoportba keriilnek.
A til korai ivarzds elkeriilése érdekében,
a vdlasztast megel6z6 naptdl altrenogesz-
tet alkalmazunk. A kezelés abbahagyasat
kovetden a kocdk 5 napon beliil ivarzani
kezdenek, igy konnyen beilleszthetdk a
megfelel§ csoportba.

A Virbagest akkor is hasznos, ha ko-
casiildoket 4llitunk be rendszeresen. gy
a kiilonbozd kort kocdk megfelel6 ardny-
ban alkotnak egy-egy csoportot, ami elen-
gedhetetlen a termelékenység optimaliza-
lasdhoz.

4) Eredmények mérése

A termelési rendszer megvéltoztatdsa
befektetést jelent nem csak a pénz, hanem
az 1d6 és a human erdforrds szempontja-
bal is. Egy ilyen nagy horderejd véltozas
kovetkezményeit objektiven kell felmérni.
Ennek érdekében tobb mérési kritériumot
is meg kell hatdrozni, amelyek alapjin a
valtozas hatdsa mérhetd, példaul:

—  ¢letkor vagaskor

— valasztas el6tti mortalitas

— valasztds és vagas kozotti mortalitds
Az értékeket a valtoztatas eldtt, alatt és azt
kovetden is fel kell jegyezni.

Kovetkeztetés
A szinkronizélt termelési rendszer egy

olyan tenyésztési technoldgia, amely
nagyon j6 eredményeket ad mind a
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munka szervezése, mind pedig a haté-
konysdga szempontjabdl, és dltaldban
a termelékenység javuldsdhoz vezet.
Tobbféle tipusa létezik, amelyek koziil
kivalaszthatjuk az adott telep szdma-
ra azt, amelyik a legmegfelelobb az
épiiletek szdma és a munkaszervezés
szempontjabol. A folyamatos terme-
1ésrél a szinkronizalt rendszerre vald

l’l“
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atéllas teljes céget” kivané feladat.
A telep minden dolgozdjdnak egyiitt kell
miikodnie a telepvezetdvel a cél elérése
érdekében: vagyis az 4tdllasra az 4llatok
altal irdnyitott termelésrdl a tenyésztd
altal irdnyitott termelésre.
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